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复分解反应的应用形式多种多样，一般可为大量共存、物质的推断、探究题等多种题型。解题的关键为：

1、根据复分解反应发生的条件（生成物中有水、气体[image: image2.png]2B (ZXXK.COMR LT B




或沉淀中的任何一个）判断物质间的转化是否成立。

2、复分解反应的发生是因为溶液中的离子会结合形成水、气体或沉淀而造成溶液中的离子减少。可从离子是否要形成水、气体或沉淀的角度判断多种离子是否能在溶液中共存。

3、判断时要注意题目中的其他要求。如颜色、PH值等。[来源:学|科|网Z|X|X|K]
预测题
1．下列各组离子能在指定溶液中大量共存的一组是

A．在稀硫酸中：Na+、Fe3+、OH－        

B．在氢氧化钙溶液中：NH4+、Mg2+、NO3－
   C．在氯化钾溶液中：Ag+、H+、CO32－    

D．在硫酸铵溶液中：Na+、Cu2+、Cl－
【答案】D

【解析】

试题分析：能在溶液中大量共存，是指离子或物质间不发生反应形成水、气体或沉淀。A．在稀硫酸中，存在大量的氢离子和OH－形成水，无法大量共存。此项不正确。B．在氢氧化钙溶液中，存在大量的氢氧根离子，与NH4+、Mg2+分别形成氨气和氢氧化镁沉淀，无法大量共存。此项不正确。C．在氯化钾溶液中含有氯离子，能与Ag+结合形成氯化银沉淀；且H+与CO32－可形成二氧化碳气体和水，无法大量共存。此项不正确。D．在硫酸铵溶液存在铵根离子和硫酸根离子，不与Na+、Cu2+、Cl－结合形成水、气体或沉淀。能大量共存。此项正确。所以应选D项。

考点：复分解反应
2．下列各组离子能在指定溶液中大量共存的一组是（　　）

　
A．在稀盐酸中：Ba2+、CO32﹣、Zn2+
B．
在氢氧化钠溶液中：H+、Mg2+、Cl﹣
　
C．在氯化钠溶液中：K+、Ca2+、NO3﹣
D．
在硫酸铵溶液中：Na+、Cu2+、OH﹣
【答案】C

【解析】

试题分析：A、在稀盐酸中，稀盐酸中的氢离子能与CO32﹣结合生成水和二氧化碳，不能大量共存，故选项错误。B、在氢氧化钠溶液中，H+、OH﹣两种离子能结合成水，不能大量共存，故选项错误。C、K+、Ca2+、NO3﹣三种离子间不能结合成沉淀、气体或水，能在氯化钠溶[image: image3.png]2B (ZXXK.COMR LT B




液中大量共存，故选项正确。D、在硫酸铵溶液中，NH4+、OH﹣两种离子能结合成氨气和水；铜离子和OH﹣两种离子能结合成氢氧化铜沉淀，不能大量共存，故选项错误。故选C。

考点：复分解反应的应用

3．现有Fe、CuO、MgCl2、Ca(OH)2、稀H2SO4等五种物质，在常温下两两相互发生的化学反应有  

A、7个            B、6个          C、5个           D、4个
【答案】D[来源:学&科&网Z&X&X&K]
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考点：复分解反应的应用

4．硫酸厂的污水中含有硫酸，直接排放会导致河流水质酸化，加入下列物质不能解决问题的是（　　）

A、NaOH    　B、Ca(OH)2     C、CaO       D、BaCl2
【答案】D

【解析】 

试题分析：加入的物质应能与硫酸反应且生成物的溶液不能含酸性物质。氯化钡与硫酸反应会生成硫酸钡沉淀和盐酸。不符合要求。应选D项。

考点：物质间的反应

5．分别将下列物质同时加入到足量的水中，能[image: image5.png]2B (ZXXK.COMR LT B




得到无色透明溶液的是（　　）

A、NaNO3  Ba(OH)2 HNO3           B、H2SO4  NaNO3  CuSO4

C、H2SO4  [image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




 NaNO3   FeSO4          D、CaCl2 Na2SO4  BaCl2　

【答案】A

【解析】

试题分析：分别将下列物质同时加入到足量的水中，能得到无色透明溶液要求所加入的[image: image7.png]2B (ZXXK.COMR LT B




物质不能反应生成沉淀或有有颜色的物质。A组物质符合条件。B中的CuSO4显蓝色，不符合要求。C中的FeSO4显浅绿色，不符合要求。D、Na2SO4和BaCl2反应生成硫酸钡沉淀，不符合要求。所以应选A项。

考点：酸碱盐间的复分解反应

6．下列各组变化中，每一个转化在一定条件下均能一步实现的是
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A．①和②    

B．②和③    

C．①和③    
D．①②⑧[来源:Z*xx*k.Com]
【答案】C
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考点：常见物质间的反应

7．下列各组物质在给定条件下能大量共存的是

  A．在pH＝l的溶液中：NaCl、Na2CO3、Na2SO4
  B．在pH＝2的溶液中：KCl、Na2SO4、HNO3
  C．在p[image: image10.png]2B (ZXXK.COMR LT B




H＝13的溶液中：CaCl2、Na2CO3、NaOH

  D．在pH＝14的溶液中：FeCl3、Ba(NO3)2、CaCl2
【答案】B

【解析】

试题分析：A． pH＝l的溶液中，含有大量的氢离子，氢离子和碳酸根离子会结[image: image11.png]2B (ZXXK.COMR LT B




合形成水和二氧化碳气体。此项错误。B．在pH＝2的溶液中，含有大量的氢离子，与KCl、Na2SO4、HNO3相互间不存在反应。可大量共存。此项正确。C． CaCl2能和Na2CO3反应生成碳酸钙沉淀和氯化钠，二者不可大量共存。此项错误。D．在pH＝14的溶液中，含有大量的氢氧根离子，可与FeCl3中的铁离子形成氢氧化铁沉淀，不能大量共存。此项错误。所以应选B项。

考点：离子大量共存

8．【2014年广东省揭阳市】下列各组物质在溶液中能大量共存的一组是（　　）

　
A．Na2CO3、NaHCO3、HC[image: image12.png]2B (ZXXK.COMR LT B




l
B．NaCl、AgNO3、HNO3
　
C．KNO3、KCl、NaOH
D．NaOH、BaCl2、H2SO4[来源:学§科§网Z§X§X§K]
【答案】C  
【解析】

试题分析：A、选项中的碳酸根离子和碳酸氢根离子会与氢离子反应生成二氧化碳气体和水而不能共存，故A错误； B、氯化钠中的氯离子会和硝酸银中的银离子反应生成氯化银沉淀而不能共存，故B错误； C、选项中的三种物质之间不会反应生成沉淀[image: image13.png]2B (ZXXK.COMR LT B




、气体、水，而可以共存，故C正确； D、硫酸根离子会和钡离子生成硫酸钡沉淀，氢离子和氢氧根离子会发生中和反应生成水，故D错误．故选C　  [来源:学科网ZXXK]
考点：酸碱盐的性质、物质共存   

9．下表所示各组物质中，物质之间按箭头方向通过一步反应就能实现如图所示转化的是（　　）

	物质

选项
	甲
	乙
	丙
	丁

	A
	CO2
	CaCO3
	H2O
	O2

	B
	NaOH
	NaCl
	CO2
	Na2CO3

	C
	H2O2
	H2O
	O2
	MgO

	D
	CaO
	Ca（OH）2
	H2O
	CaCl2
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A． A
B． B        C． C
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D． D

【答案】A

【解析】

试题分析：A、二氧化碳与氢氧化钙反应能一步得到碳酸钙，碳酸钙与稀盐酸反应能一步得到水，水通电分解能一步得到氧气，氧气和碳反应能得到二氧化碳．故A符合题意；B、由于氯化钠不能通过一步反应得到二氧化碳．故B不符合题意；C、由于氧化镁不能通过一步反应得到过氧化氢。故C不符合题意；D、由于水不能通过一步反应得到氯化钙。故D不符合题意。故选A。
考点：复分解反应的应用
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汇聚名校名师，奉献精品资源，打造不一样的教育！

